

# 划绿色之桨 破浪向未来

周静 章晨蕾

古桥流水人家,十里稻花飘香;赛艇小镇浪花涌,丁店桥畔低碳风。这个古朴与潮流同在、静谧与动感并存的地方,就是“最美农村路”平湖市“碳为观智 桨领风华”美丽乡村精品线。

这是全国首个以“低碳+运动”为主题的未来乡村精品线,以“桨”为原动力,激活体育旅游热度,激扬乘风破浪、勇往直前的桥乡风华;以“碳”为切入点,利用数字技术,带动乡村产业、环境、生活提质升级,实现碳中和美好愿景。

产业因路而兴,百姓因路而富,乡村因路而美。走进这条精品线,看到的是田园美景,欣赏的是智慧发展,品出的是乡村振兴,体会到的是未来乡村最美的模样。



看浙路好风光

走读二〇二三年度浙江省十大最美农村路

## 赛艇争流 活力之美

近日,不少游客沿着“碳为观智 桨领风华”美丽乡村精品线来到平湖市曹桥街道马厰村,趁着降温前的好天气,三五成群,划起赛艇。

“古有赛马奔腾、今有赛艇争流”。马厰村相传为春秋时期齐景公驻兵养马之地,现存马厰庙大桥、马厰大王庙等众多古迹。数年前,一个以“国际范、水乡韵、活力劲、田园风”为主题的赛艇小镇在千年古村——马厰村焕然一新。此后,该村将发展体育事业与促进乡村振兴结合,以“水上马厰,桨上漫游”为主题,在“体育+旅游”“乡村+旅游”融合发展的赛道上划出了坚定一桨。

马厰村引入赛艇俱乐部,不仅为周边市民体育运动提供了好去处,还吸引了省内外长三角地区的赛艇运动爱好者。为了做好赛艇拓展文章,村里还牵头推动行知小学、行知中学、东湖小学等学校与赛艇中心形成合作,定期组织教练员入校上课,同时学生也可到赛艇俱乐部接受专业训练,让运动拓宽学生的成才之路。

依托“最美农村路”带来的源源“流量”,如何变成“留量”?马厰村打造了亲水观景长廊,可以近距离俯瞰赛艇航道,配合低碳科普馆、桥文化纪念馆、红色展陈区、赛艇文化街、零碳成长乐园等可看、可玩、可学的项目,丰富赛艇小镇的乡村旅游内涵。围绕“文化+产业+生态”模式打造集亲子互动游乐、自然营地教育、科技农业研学、亲子生态餐厅、家庭特色民宿等多重体验为一体的文旅融合发展业态。此外,当地还成立了旅游开发公司,形成包含餐饮、民宿、咖啡、尺糕等在内的十余个新



马厰庙古桥

型业态项目,种类丰富,个个不重样。围绕“马文化+赛艇文化”,还设计了主题IP——马小桨,与文创公司合作,用到各色运动服装、特色农产品包装上,圈粉无数。

沿着精品线马厰村的万米河道漫步,你会有新体验:在以赛艇小镇为中心的水上运动旅游度假区,借助5G技术,记录游客的心跳数据、步数、行走距离、轨迹等数据。小程序后台自动记录每个点位的打卡用户、时间、坐标等信息,形成碳足迹,全面打造“运动+”特色应用场景。

马厰村满怀岁月沉香,更具水上运动的活力激荡。从千年芳华到现代潮流,勇猛精进的赛艇运动激活了古村的生机和活力,这里将积极打造长三角具有影响力的运动休闲旅游目的地、全域共富先行示范地。马厰村党委书记姚健表示,今年“五一”期间,赛艇小镇及周边村落景点共计接待游客5万余人次,实现营收100余万元。据介绍,赛艇小镇商圈新增岗位预计每年可为就业农户增加工资性收入超180万元。



丁店碳捕捉试验田



马厰村赛艇小镇

## 低碳田园 绿色和美

“去年,我家光靠晒太阳就增加了7221.89元的收入,今年估计还会再多一些。”精品线上的马厰村村民胡良忠家的房顶上整齐排列着24组光伏发电板,他正跟邻居讨论这种“躺赢”的增收方式。“今年晴天比去年多,每天的发电量和收益我都能在手机上看到,收入心里有底的。”村民实实在在的绿色收益,为低碳乡村建设新增了生动的落脚点。

低碳乡村格外美。漫步“碳为观智 桨领风华”美丽乡村精品线,绿色潮和低碳风构成别样的风景。精品线所在曹桥街道,被列入浙江省第二批低碳(零)碳乡镇(街道)及减污降碳协同试点创建单位。鼓励农户光伏发电,用上清洁能源,是“碳乡”融合背景下,推动低碳乡村的创新探索。据介绍,农户所用的光伏板,均出自本地新能源公司,该公司产品的光电转化率居全国领先。

“碳为观智 桨领风华”美丽乡村精品线边的低碳田园内,采用水稻种植区节水灌溉、优化施肥措施与轮作模式等低碳种植技术,从而降低稻田温室气体排放强度。低碳实验室里,对各个示范点的数据进行分析、展示,构建农业碳排放信息统计系统,形成从稻田低碳生产实践到低碳效应评估的现代农业种植体系。

平湖市交通运输局以路况为依托,以绿化为外景、以文化为内涵,坚持“生态性、功能性、景观性、标志性”四位一体原则,整合景区村庄的停车场、公路沿线站房、农家乐等资源,配套建设农村公路步行、骑行等慢行系统,营造更生态、低碳、环保的绿色出行环境。在精品线前行,身边的一条路、一盏灯、

一块田、一间厨房、一个小公园,都蕴含着低碳理念——

道路两侧太阳能路灯替代了传统照明路灯,沿路还设置了公共自行车站点、公交车站点。新能源公交车开进村里,公共自行车畅行乡村,绿色出行的理念生动践行。在这里,全线融入了绿色和共富的生活理念,打造了低碳主题民宿,共享新住宅,建设低碳趣味馆、碳足迹互动平台、零碳停车场等低碳游节点,回收利用运动设施的动能,满足低碳发展需求,实现村集体“低碳式”增收。在这里,推行“绿色低碳”与“善治积分”模式的融合,日常垃圾分类、绿色出行、节约用水用电等绿色行为都能转化为善治积分,把践行低碳理念与村民切身利益挂钩,调动村民主动参与减碳行动,拥抱低碳生活。

## 交通畅达 乡村富美

舒安畅美的农村路,奏响乡村振兴曲。“碳为观智 桨领风华”美丽乡村精品线,进一步提升了农村基础设施和公共交通服务水平,成为地理贯通、资源共享、经济创新的强村富民“引线”。

每到夏季,位于野丁公路旁的平湖市绿野果蔬专业合作社瓜棚里,瓜果飘香。瓜田的主人朱卫有着20多年种瓜经验,双色冰淇淋西瓜、苹果西瓜、空中西瓜等,都是他近年来的创新成果。随着平湖市西瓜振兴计划的实施,绿野果蔬带示范,扩大种植平湖马铃瓜与天露系列西瓜。“平湖西瓜”农产品地理标志的成功注册,更坚定了朱卫种好平湖西瓜的信心。此外,平湖天露西瓜研究所育种基地落户孔家堰村,让精品线上瓜香更浓。

稻虾共生,一田双收。在精品线沿

线,稻虾共生基地正以这种新型种养模式有效提升农业收益。据介绍,稻虾共生模式利用龙虾吃掉妨碍水稻生长的害虫,减少农药的使用,使得稻田变成一个生态循环系统,村民不仅多了一份收入,而且种出来的水稻也更加绿色生态,稻米的品质也随之提高。

沿着畅达的农村公路,“堰上人家”共富联合体正开辟致富新路径。“党组织+合作社+公司+农业主体+农户”的合作模式,打破了原先农户自产自销、销路单一的瓶颈,帮助农户卖货增收。“堰上人家”农产品集散平台成立至今,通过线上线下交易已销售当地蔬果1000吨。“堰上人家”共富联合体带头人说。

在“碳为观智 桨领风华”美丽乡村精品线上,平湖市交通运输局落实管理、养护、运营长效机制,进一步完善区域农村公路路网结构,提升通行效率、延伸通达深度,有机结合“三改一拆”、美丽城镇、美丽乡村等建设,为打造现代化田园新城区提供重要支撑。在这条全长15.4公里、覆盖农户6500户的精品线上,既有传统农业的创新发展,也有科技农业的方兴未艾,更有“农文文旅”融合的活力无限。“风景线”+“产业线”的多赢发展模式正在生动演绎,赋予乡村将美丽资源转化为美丽经济的持久发展动力。如今,沿线6个村抱团成立强村旅游公司、10个村抱团组建平湖市首个社会化劳务公司,预计村经营性收入年均增长10%以上……各具特色的发展模式,通向乡村更美好的未来。



王家墙自然村落



未来嘉乡

扫码欣赏浙江最美农村路——平湖市九里亭村至野马村公路一路好风光

